
Př́ıklad. Zjednoduš́ıme

a) 8x2 + 2x− 15;

b) 3x2 − 5x + 10;

c) 4x2 − 20x + 25;

d) x2 − 1
2x− 3;

e) x2 + 19x + 48;

f) −4x2 + 5x;

g) 9x2 − 16;

h) −x2 − 3.
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Kĺıčová slova (terḿıny k zapamatováńı): rozklad v reálném oboru, nerozložitelnost v R, doplněńı na úplný čtverec,
rozd́ıl čtverc̊u, vztah mezi koeficienty a kǒreny trojčlenu.
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a) Připomeňme si: Necht’ a, b, c ∈ R, a 6= 0. Rozklad kvadratického polynomu v reálném oboru má tvar

ax
2

+ bx + c = a · (x− x1)(x− x2),

kde x1, x2 ∈ R jsou reálné kǒreny daného trojčlenu. Alespoň jeden reálný kǒren existuje právě tehdy, když
diskriminant je nezáporný, tj. D = b2 − 4ac ≥ 0. Je-li diskriminant záporný, tj. D = b2 − 4ac < 0, je
p̌ŕıslušný kvadratický polynom v reálném oboru nerozložitelný.
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Pro 8x2 + 2x − 15 je a = 8, b = 2, c = −15, D = b2 − 4ac = 484 > 0, takže kvadratická rovnice
8x2 + 2x− 15 = 0 má reálné kǒreny.
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√
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.
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a) Připomeňme si: Necht’ a, b, c ∈ R, a 6= 0. Rozklad kvadratického polynomu v reálném oboru má tvar
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4 a x2 = −3
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takže x1 = 5
4 a x2 = −3

2 . Proto rozklad bude 8x2 + 2x− 15 = 8 · (x− 5
4)(x + 3

2) = (4x− 5)(2x + 3).
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b) Pro 3x2 − 5x + 10 je a = 3, b = −5, c = 10,
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b) Pro 3x2 − 5x + 10 je a = 3, b = −5, c = 10, D = b2 − 4ac = −95 < 0, takže kvadratická rovnice
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c) Připomeňme si: V některých p̌ŕıpadech už́ıváme k rozkladu r̊uzných obrat̊u, jimiž se můžeme vyhnout
řešeńı kvadratické rovnice. Jednou z možnost́ı je uvedeńı na mocninu lineárńıho dvojčlenu podle vzoru
a2 + 2ab + b2 = (a + b)2.
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a rozd́ıl čtverc̊u vyjáďrit součinem podle vzoru a2 − b2 = (a + b)(a− b).

x
2 −

1

2
x− 3 = x

2 −
1

2
x +

(
1

4

)2

−
1

16
− 3 =

(
x−

1

4

)2

−
49

16
=

=

(
x−

1

4

)2

−
(

7

4

)2

=

(
x−

1

4
+

7

4

)(
x−

1

4
−

7

4

)
=

=

(
x +

3

2

)
(x− 2)
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e) Připomeňme si: Normovaný kvadratický trojčlen tvaru x2 +px+ q můžeme někdy rozložit podle rovnosti
(x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab. Tj. absolutńı člen q nahrad́ıme součinem a · b tak, aby koeficient
p = a + b.

x2 + 19x + 48 = (x + 3)(x + 16), nebot’ (+3) · (+16) = 48, (+3) + (+16) = +19.
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(x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab. Tj. absolutńı člen q nahrad́ıme součinem a · b tak, aby koeficient
p = a + b.

x2 + 19x + 48 = (x + 3)(x + 16), nebot’ (+3) · (+16) = 48, (+3) + (+16) = +19.

f) Připomeňme si: Kvadratický polynom bez absolutńıho členu rozkládáme vytknut́ım x.

−4x2 + 5x = x(5− 4x)
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(x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab. Tj. absolutńı člen q nahrad́ıme součinem a · b tak, aby koeficient
p = a + b.

x2 + 19x + 48 = (x + 3)(x + 16), nebot’ (+3) · (+16) = 48, (+3) + (+16) = +19.

f) Připomeňme si: Kvadratický polynom bez absolutńıho členu rozkládáme vytknut́ım x.

−4x2 + 5x = x(5− 4x)

g) Připomeňme si: Ryze kvadratický polynom ax2 + c, jehož koeficienty a, c maj́ı nesouhlasná znaménka,
rozkládáme podle rovnosti a2 − b2 = (a + b)(a− b).

9x2 − 16 = (3x + 4)(3x− 4)
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f) Připomeňme si: Kvadratický polynom bez absolutńıho členu rozkládáme vytknut́ım x.

−4x2 + 5x = x(5− 4x)

g) Připomeňme si: Ryze kvadratický polynom ax2 + c, jehož koeficienty a, c maj́ı nesouhlasná znaménka,
rozkládáme podle rovnosti a2 − b2 = (a + b)(a− b).

9x2 − 16 = (3x + 4)(3x− 4)

h) Připomeňme si: Jestliže v ryze kvadratickém polynomu ax2+c maj́ı koeficienty a, c souhlasná znaménka,
je diskriminant záporný, tj. D = −4ac < 0.

Polynom −x2 − 3 je podle výše uvedeného v reálném oboru nerozložitelný.
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Studijńı opory pro vyrovnávaćı kurz z matematiky na FAST VUT vznikly v rámci projektu

Modernizace výuky na Fakultě stavebńı VUT v Brně v rámci bakalá̌rských a magisterských studijńıch programů
registračńı č́ıslo: CZ.04.1.03/3.2.15.2/0292,

který byl spolufinancován z Evropského sociálńıho fondu a státńıho rozpočtu ČR prosťrednictv́ım Ministerstva školstv́ı,
mládeže a tělovýchovy v rámci operačńıho programu Rozvoj lidských zdroj̊u, opaťreńı 3.3.

Oficiálńı definice ESF zńı: ESF napomáhá rozvoji zaměstnanosti podporou zaměstnatelnosti, podnikatelského ducha,
rovných př́ıležitost́ı a investicemi do lidských zdroj̊u.
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